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- знижується гігроскопічність порошку і збільшується термін зберігання. 
У такий спосіб з грибів шиїтаке було отримано грибну біодобавку з 

підвищеним вмістом лікувального полісахаридного комплексу, яка успішно 
пройшла випробування у складі лікувальних засобів – супозиторіїв 
(м.Харків) та макаронних виробів як дієтичного харчування (НУХТ, м. Київ). 

Висновок. Результати проведених досліджень свідчать про широкі 
можливості отримання нових продуктів і порошкових добавок оздоровчого 
призначення з рослинної сировини, які раніше в Україні не вироблялись. 
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РЕЗУЛЬТАТИ РОЗРОБКИ ТА ВИПРОБУВАННЯ ПРИСТРОЮ  
ДЛЯ МІКРОХВИЛЬОВОЇ ОБРОБКИ РОСЛИННИХ МАТЕРІАЛІВ 

Для реалізації мікрохвильових технологій при промисловому застосу-
ванні розроблений й сконструйований мікрохвильовий пристрій безперервної 
дії (рис. 1).  

Розроблений мікрохвильовий пристрій призначений для обробки 
сипучих рослинних матеріалів і враховує умови оптимальної передачі 
електромагнітних коливань від магнетрона до матеріалу. Мікрохвильовий 
пристрій випробувано на технології готування солом'яного субстрату для 
вирощування дереворуйнуючих грибів гливи та на технології мікрохвильової 
біостимуляції насіннєвого зерна. Застосування мікрохвильового нагрівання 
при реалізації даних технологій показало свою перспективність у 
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лабораторних умовах [1, 2], що визначило доцільність застосування 
мікрохвильових технологій у промисловості. 

 

 
Рис. 1. Схема мікрохвильової установки безперервної дії для 

термообробки сипучих матеріалів: 1 - робоча камера, 2 - продуктопровід, 3 
- завантажувальний трубопровід, 4 - випускний трубопровід, 5 - перегородки, 

6 - шнек, 7 - приводний вузол, 8 - технологічний відсік, 9 - мікрохвильові 
модулі, 10 - магнетрон, 11 - хвилевід, 12 - антенний випромінювач, 13 - 

завантажувальний бункер, 14 - кришка 
 
Застосовувані в мікрохвильовій установці рупорні випромінювачі 

показали свою ефективність у створенні рівномірного температурного поля. 
Відсутність цвілевих грибів на окремих ділянках субстрату свідчить про 
рівномірність обробки. Отримано, що мікрохвильова обробка набагато 
ефективніше традиційної стерилізації. Витрати енергії в п'ять разів менше, 
крім того, тривалість обробки для невеликих обсягів істотно нижче, тому що 
стерилізація припускає витримку протягом трьох годин. Представлений 
мікрохвильовий пристрій можна успішно використовувати для передпосівної 
обробки насіння. Мікрохвильова обробка насіння озимої пшениці Одеська-
162 протягом 180 с при зміні мікрохвильової потужності в межах 0, 3-0,9 кВт 
привела до збільшення енергії проростання й лабораторної схожості. Вигляд 
паростків з обробленого насіння практично не залежав від режиму обробки в 
заданому діапазоні.  

Отримано, що мікрохвильова підготовка субстрату вимагає значно 
менших витрат енергії в порівнянні із традиційними технологіями. Так, якщо 
для традиційної стерилізації питомі витрати енергії становлять Qm=1,15 
МДж/кг, в оптимальному режимі мікрохвильової обробки питомі витрати 
дорівнювали Qm=0,23 МДж/кг. При цьому врожай грибів гливи збільшився 
на 11 %, що пов'язане з поліпшенням живильних властивостей солом'яного 
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субстрату. Мікрохвильова обробка приводить до збільшення енергії схожості 
й здатності проростання в діапазоні потужності, що підводиться 0,3 – 0,9 кВт 
при тривалості обробки 180 с. У порівнянні з контролем (неопрацьовані 
насіння), енергія проростання збільшилася на 8 %, здатність проростання – 
на 7,4 %. При підвищенні кінцевої температури до 38 оС ефект біостимуляції 
знижується й відзначається погіршення посівних якостей. В оптимальному 
режимі питомі витрати енергії 158 Вт/кг, тривалість обробки – 180 с, середня 
кінцева температура насінь – 28,5 оС. 

 
Висновки 

Розроблений мікрохвильовий пристрій безперервної дії може бути 
застосован у встановлених оптимальних режимах для термообробки сипучих 
матеріалів у технологіях біостимуляції та підготовки субстрату для 
дереворуйнуючих грибів.  
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ВИЗНАЧЕННЯ ПИТОМОЇ ТЕПЛОЄМНОСТІ ТА ТЕПЛОТИ 
ВИПАРОВУВАННЯ ВОЛОГИ У ПРОЦЕСІ СУШІННЯ  

РОСЛИННОЇ СИРОВИНИ 

Для досліджень процесів сушіння речовин рослинного походження 
доцільно використовувати метод синхронного теплового аналізу, який 
включає в себе два методи: диференціальну мікрокалориметрію – 
вимірювання кількості енергії, що витрачається на фазовий перехід в 
досліджуваному зразку, та термогравіметрію – реєстрацію зміни втрати маси 
зразка у часі.  
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